

మణిపూర్ దురాగతాల కొనసాగింపుగా హర్యానాలో హిందూ మతోన్మాద అగ్నికీలలు!

హర్యానాలో మరొకసారి ఫాసిస్టు తరహా మతోన్మాద విచ్ఛిన్న రూపాలు బయటపడ్డాయి. హిందూ మతోన్మాదాన్ని విస్తరింపజేస్తున్న సంఘ పరివార్ శక్తుల నిర్వహణలోని విశ్వహిందూ పరిషత్, భజరంగ్ దళ్ల ఆధ్వర్యంలో జూలై 31వ తేదీన హర్యానా రాష్ట్రంలోని నూహ్ పట్టణంలో మతకలహాలను పథకం ప్రకారం వ్యాప్తి చేశారు. 16 వేల పైన జనాభా ఉన్న నూహ్ పట్టణంనుండి హర్యానా రాష్ట్రంలోని కొన్ని ఇతర పట్టణాలకు, ముఖ్యంగా దేశ రాజధాని న్యూఢిల్లీకి దగ్గరగా ఉండే, ఇటీవలి కాలంలో పారిశ్రామికంగా వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న గురుగావ్ పట్టణానికి మతోన్మాద దాడులు విస్తరించాయి.

ఆరోజు (తెల్లవారితే ఆగస్టు 1) అర్ధరాత్రి గురుగావ్ నగరంలోని సెక్టార్ 57లో ఉన్న అంజుమన్ జామా మసీదుపై మతోన్మాదులు దాడి జరిపి ఆ మసీదుకు చెందిన మొహమ్మద్ సాద్ అనే 26 ఏళ్ల యువ ఇమామ్ను అతని అనుచరుడుని హత్య గావించారు. అప్పటికే నూహ్ పట్టణంలో జరిగిన కలహాలలో ఇద్దరు పోలీసులతో పాటు, మొత్తం ఏడుగురు మరణించారు. ఉద్రిక్తపూరిత వాతావరణం నెలకొని ఉన్నప్పటికీ దాడులు, ప్రతి దాడులు జరిగే అవకాశం ఉందని స్పష్టంగా తెలిసినప్పటికీ హర్యానా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పటిష్టమైన పోలీసు రక్షణ ఏర్పాటు చేయకుండా ఉదాసీనంగా వ్యవహరించింది. ఫాసిస్టు మతోన్మాదుల విధ్వంసకాండలో సాధారణ ముస్లిం ప్రజలు కోల్పోయిన ఆస్తుల విలువ కోట్లాది రూపాయల్లో ఉంటుంది. ఉన్మాదుల విధ్వంసకాండ అలా ఉండగా హర్యానా రాష్ట్రాన్ని ఏలే భారతీయ జనతా పార్టీ ప్రభుత్వం మత కలహాలలో పాల్గొన్నవారు, అందుకు సహకరించిన వారు అనే పేరుతో, అలాంటి వారి అక్రమ కట్టడాలు అనే సాకుతో, అమలులో ఉన్న చట్టాలను కూడా లెక్కపెట్టకుండా, బుల్డోజర్లతో ముస్లింల గృహ విధ్వంసకాండ సాగించింది. డబల్ ఇంజన్ బుల్డోజర్ విధానాన్ని అనుసరించింది. హర్యానా రాష్ట్ర హైకోర్టు స్వయంగా జోక్యం చేసుకొని కట్టడాల కూల్చివేత విధానాన్ని ఆపు చేయమని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించేదాకా, అక్రమ కట్టడాల పేరుతో మూడు రోజుల పాటు ప్రభుత్వ విధ్వంసకాండ సాగింది. ప్రజల్ని కాపాడవలసిన రాజ్యమే అన్యమత నిర్మూలన సాగించడం పట్ల హర్యానా రాష్ట్ర హైకోర్టు తన తీవ్ర అభిశంసనను ప్రకటించింది. హర్యానాలో హిందూ మతోన్మాద విచ్ఛిన్న కార్యకలాపాల నేపథ్యం

గడచిన 35 ఏళ్లుగా సంఘపరివార శక్తులు ఉద్దేశ పూర్వకంగా మత విద్వేష కేంద్రంగా రాజకీయ కార్యకలాపాలు సాగిస్తున్నారు. ప్రత్యేకంగా నరేంద్ర మోడీ అధికారంలోకి వచ్చిన

పిదప మతోన్మాద వ్యాప్తి హద్దుల్లీని విధంగా సాగుతున్నదనేది జగమెరిగిన సత్యం.

ఎన్నికల ముందు మతకలహాలను వ్యాప్తి చేయటం అనే విధానం నుండి ఆ వాతావరణం ఫలితంగా పొందిన రాజకీయ అధికారాన్ని నిలబెట్టుకోవటానికీ, ప్రజలను అనునిత్యం పక్కదారి పట్టించడానికీ మత విద్వేషపూరిత విచ్ఛిన్నకర సామాజిక వాతావరణాన్ని సృష్టించడం వారి రోజువారీ కార్యక్రమం అయిపోయింది. ఇదే పనిలో అటు ప్రభుత్వము, ఇటు సంఘ పరివారీయ శక్తులు అలుపెరుగకుండా సమన్వయంతో కృషి చేస్తున్నాయి.

హర్యానా రాష్ట్రంలోని మేవాటి జిల్లా కేంద్రంగా నూహ్ పట్టణం ఉన్నది. (2016లో దాన్ని నూహ్ జిల్లాగా మార్చారు.) మొత్తం రాష్ట్రంలో ఏడు శాతం మాత్రమే ముస్లిం జనాభా ఉన్న హర్యానాలో, 21 జిల్లాలలో ఈ ఒక్క జిల్లాలోనే దాదాపుగా 80% దాకా మేవాటి ముస్లింలు ఉన్నారు. హిందూ రాజపుత్రులతో బలీయ సాంస్కృతిక సంబంధాలు కల ఒక ప్రత్యేకమైన తెగగా సుమారు 700 సం॥లుగా మేవాటిలు కొనసాగుతున్నారు.

16వ శతాబ్దంలో రాజపుత్ర ప్రభువు అయిన రాణా సంగ, మొగల్ రాజవంశ పాలన నెలకొల్పిన బాబర్ తో యుద్ధం చేసినప్పుడు, మేవాటిలు రాణా సంగ పక్షాన నిలిచారు. హిందూ పండుగలను జరుపుకోవడం కూడా వారికి సాంస్కృతిక వారసత్వంగా ఇటీవల దాకా కొనసాగింది. వారికి ప్రత్యేకమైన మేవాటి భాష ఉండినప్పటికీ ఎక్కువమంది దానిని దేవనాగరి (హిందీ) లిపిలోనే రాస్తారు.

పాకిస్తాన్ దేశ సరిహద్దులకు సుమారుగా దగ్గర ప్రాంతమైనప్పటికీ మేవాటిలు కొందరు దేశభజన కాలంలో సంభవించిన మతకలహాల నుండి తాత్కాలిక రక్షణ కోసం పాకిస్తాన్ వెళ్లినప్పటికీ, కొద్ది కాలంలోనే తిరిగి భారతదేశం వచ్చేశారు. ముస్లిం సాంప్రదాయవాదులు మేవాటిలను పూర్తి స్థాయి ముస్లింలుగా పరిగణించకపోవడం నేటికీ ఉంది. ఇంత చారిత్రక సాంస్కృతిక నేపథ్యం ఉన్నందుచేతనే అక్కడ మతకలహాలకు ఆస్కారం తక్కువ. ఇటీవల కాలం వరకు మతసామరస్యానికి పెట్టింది పేరుగా మేవాటి ప్రాంతం ఉన్నది.

అయితే మతసామరస్యం పొడగిట్టని సంఘపరివార శక్తులు, హిందువులు ముస్లింల నడుమ విద్వేష కలహాలను రెచ్చగొట్టడానికి బహు విధాలుగా గత కొన్ని సంవత్సరాలుగా ప్రయత్నిస్తున్నారు. అందులో భాగంగానే గురుగావ్ నగరంలో సెక్టార్ 57లో ఉన్న మసీదును అక్కడ నుండి తొలగించాలనే ప్రయత్నం గడచిన 19 ఏళ్లకు పైగా సాగుతోంది. అందుకు

కోర్టు కేసులు నడిపించారు. అయినప్పటికీ సుప్రీంకోర్టు కూడా మసీదును ప్రస్తుతమున్న ప్రాంతం నుండి తొలగించడానికి 2021లో నిరాకరించింది.

మేవాటీలది రైతు నేపథ్యం కలిగిన తెగ. వారిలో నేటికీ కొనసాగుతున్న వృత్తులలో వ్యవసాయం, పశుపోషణ ముఖ్యమైనవి. పశువుల అమ్మకాలు కొనుగోలు కూడా తరతరాలుగా కొనసాగుతున్న వారి జీవనంలో భాగం.

ఇటీవల సంవత్సరాలలో విశ్వహిందూ పరిషత్, భజరంగ దళ్లు, గోరక్షణ పేరిట పశువుల వ్యాపారంచేసే ముస్లింలను వేధించడం ఎక్కువైపోయింది. ఈ సంవత్సరం ఫిబ్రవరి నెలలో నాసిర్, జునైద్ అనే ఇద్దరు మేవాటి ముస్లిం యువకుల శవాలు కాల్చి వేయబడి హరియానాలోని భివాని అనే ప్రాంతంలో బయటపడ్డాయి. రాజస్థాన్ కు చెందిన మను మానేసర్ నాయకత్వాన వారిని కొట్టి చంపేశారని ఆరోపణ ఉంది. నాటి నుండి మను మానేసర్ అనే విశ్వహిందూ పరిషత్ నాయకుడు పై హత్యలో అరెస్టు వారంటును తప్పించుకుంటూ రాజస్థాన్ పోలీసుల కళ్ళుగప్పి సంచరిస్తున్నాడు.

గత జులై 31వ తేదీన “బ్రిజ్ మండల్ జలాభిషేక యాత్ర”లో తాను పాల్గొనబోతున్నానంటూ రెచ్చగొట్టే మతోన్మాద విద్వేషపూరిత వీడియోలను మను మానేసర్ కొద్దిరోజుల ముందే విడుదల చేశాడు. ఈ తరహా యాత్రలు కూడా గడిచిన మూడు సంవత్సరాలుగా మాత్రమే సాగుతున్నాయి. మను మానేసర్ విడుదల చేసిన వీడియోలకు ప్రతిగా కొందరు ముస్లిం యువకులు కూడా వీడియోలను సామాజిక మాధ్యమాలలో వుంచారు. ఈ క్రమంలో వాతావరణం ఉద్రిక్తంగా మారింది. ఊరేగింపు రోజున శాంతి భద్రతలకు విఘాతం కలుగుతుందనే వాతావరణం నెలకొని ఉంది. ఇతర పట్టణాల నుండి, పొరుగు రాష్ట్రాల నుండి కూడా విశ్వహిందూ పరిషత్ కార్యకర్తలను, సుమారు 5 లేక 6 వేల మందిని భక్తుల పేరిట పోగు చేశారు. వీరు తమ చేతులతో కర్రలు, కత్తులు బహిరంగంగా ప్రదర్శిస్తూ ఊరేగింపు చేయడమేకాక బిట్టు బజరంగీఅనే విహెచ్పి కార్యకర్త, “మీ బావమరిదిని వచ్చాను. తగిన సత్కారాలు చేయరండి” అంటూ ముస్లింలను రెచ్చగొట్టే ప్రసంగాలు, నినాదాలు ఇస్తూ, అవన్నీ ఊరేగింపు మైకులో బిగ్గరగా ప్రకటిస్తూ సాగాడు. ఇంత హింసాపూరిత వాతావరణం నెలకొని ఉన్నా పోలీసు బలగాలు సాయుధ ఊరేగింపు గుంపులను నిరోధించే ప్రయత్నం చేయకపోగా, స్వల్ప సంఖ్యలో ఉండటమే కాక నిర్దిష్టంగా మౌన ప్రేక్షకులుగా వ్యవహరించారు. డబల్ ఇంజన్ బుల్డోజర్ భాజపా ప్రభుత్వం, సాయుధ మూకల దండయాత్రకు స్వేచ్ఛనిచ్చినట్లు పథకం ప్రకారం మతోన్మాద కార్యకలాపాలను సాగనిచ్చారు.

స్థానిక మేవాటి ముస్లిం యువకులు

జులై 31 నాటి సాయుధ ఊరేగింపుకి నిరసన ప్రకటించడంతో కొంత ఘర్షణ జరిగి ప్రదర్శన చెల్లాచెదురయ్యింది.

ఆ సందర్భంగా ఒక భజరంగ్ దళ్ కార్యకర్తకు భౌతిక రక్షణనిచ్చిన ఒక ముస్లిం వ్యక్తి ఇంటిని కూడా మరుసటి రోజు బుల్డోజర్ విధ్వంసంలో ప్రభుత్వం నేలమట్టం చేసింది. అదే రోజు గురుగావ్ నగరానికి మతోన్మాద మూకుమ్మడి దాడులను విస్తరింపజేసి అక్కడి జామా మసీద్ ఇమామ్ ను హత్య చేశారు. తర్వాత కొద్ది రోజులలో భాజపా వారి మహా పంచాయతీలు నిర్వహించి అరెస్టు అయిన ఇమామ్ హంతకులను విడుదల చేయాలని, హిందువుల షాపులలో పనిచేసే ముస్లిం పని వారిని పనుల నుండి తొలగించాలని, ముస్లింలను గ్రామాలలోకి రాకుండా నిషేధించాలని తీర్మానాలు చేయించారు. ఇవన్నీ పచ్చి ఫాసిస్టు పద్ధతులని వేరే చెప్పి పనిలేదు.

నూహ్ లో ఉన్మాద చర్యలు విడివిడి సంఘటనలు కావు

అప్పటికి మూడు నెలలుగా సాగుతున్న మణిపూర్ దురాగతాలు జులై 19వ తేదీన బట్టబయలైన పిదప భాజపా భక్త బృందాలు తప్ప, సుప్రీంకోర్టుతో సహా దేశం దేశమంతా ఆగ్రహం ప్రకటించాయి. అన్ని రాష్ట్రాలలో ప్రజలు నిరసనలై వెల్లువెత్తుతున్న రోజులు. పార్లమెంట్ శీతాకాలం సభలు సమావేశాలు ప్రారంభమై పది రోజులు గడిచినా మణిపూర్ ఘటనలపై ప్రధానమంత్రి వివరణ కోసం పట్టుబడుతున్న విపక్షాల నుండి తప్పించుకోవడానికి ప్రయత్నించడం, చివరకు ప్రధానమంత్రి నోరు విప్పించడానికి ప్రతిపక్ష కూటమి పార్టీలు అవిశ్వాస తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించడం, దాన్ని లోక్ సభ స్పీకర్ జులై 26న ఆమోదించడం తెలిసినదే. ఈ పరిస్థితులలో మణిపూర్ పై ఆగ్రహపూరిత చర్యలను మరో ఘటన పైకి మళ్ళించడానికి, బిజెపి పాలకులు బరితెగించి ఒక పథకం ప్రకారం సృష్టించినవే హర్యానా రాష్ట్రంలోని నూహ్, గురుగావ్ లలో సాగిన విద్వేషపూరిత దాడులు.

ఒక సంవత్సరంలో 5 రాష్ట్రాలలో అసెంబ్లీ ఎన్నికలు, పది నెలలలో సార్వత్రిక పార్లమెంటు ఎన్నికలు దగ్గర పడుతున్న సందర్భంగా మత విద్వేషాలను జాతీయ ఉన్మాదాలను సృష్టించడం ద్వారా తప్ప గెలుపు పొందటం సాధ్యం కాని పరిస్థితికి చేరిన భాజపా, నేటి కేంద్ర ప్రభుత్వం పదేపదే పుల్వమా లాంటి ఘటనలు సృష్టించ లేదు. కానీ మతోన్మాద ఘటనలను విస్తారంగా సృష్టించగల దుర్మార్గపు ఎజెండా, దానిని అమలు చేయగల ఆర్ఎస్ఎస్ ఫాసిస్టు శ్రేణులు వారి వెనుక ఉన్నాయి. తమ పాలనలో ఉన్న రాష్ట్రాలలో ఈ ఎజెండాను మొదట అమలు పరచి దేశవ్యాప్తంగా మతవిద్వేష వాతావరణాన్ని విస్తరింపజేసి ఎన్నికలలో గెలుపొందటానికి వేసుకున్న కుట్ర పూరిత దుర్మార్గ పథకంలో భాగమే నేటి హర్యానా ఘటనలు.

శ్రామిక విప్లవ శక్తులు, ప్రజాస్వామిక లౌకికవాదులు, మతసామరస్య జీవులు ఏకమై ప్రజలలో చైతన్యాన్ని పెంపొందిస్తే తప్ప ఈ తరహా మతోన్మాదపూరిత దుష్ట పథకాన్ని ఓడించలేము. దేశంలోని సమస్త సంపదలను కైవసం చేసుకుంటున్న సామ్రాజ్య వాదుల బడా కార్పొరేట్ కుబేరుల దోపిడిని అరికట్టలేము.